


















Составила учитель начальных классов
 Рясная Ирина Юрьевна






2012-2013 уч.год
Класс 4
Программа «Школа России»
Предмет русский язык
Тема: Именительный и винительный падежи имён существительных.
Цель: формирование знаний детей о падежах имен существительных.
Задачи: 
1. Развивающие: развивать наблюдательность, произвольное внимание, используя приемы анализа, синтеза при рассмотрении языкового материала, развивать умение распознавать именительный и винительный падежи; развивать устойчивый интерес к знаниям и потребность в их самостоятельном поиске.
2. Образовательные: пополнить знания учащихся об именительном и винительном падежах, тонкости употребления этих падежей в речи, роль слов в этой форме в предложении; отрабатывать умение определять падеж существительного
3. Воспитательные: воспитывать умение работать в коллективе, умение вести диалог: ученик-ученик, ученик-учитель, адекватную самооценку.

Оборудование: учебник «Русский язык» (автор Т. Г.Рамзаева), карточки для             индивидуальной работы (уровень 3 – творческий, для учащихся с высокими учебными способностями, уровень 2 – для отработки учебного материала для учащихся со средними способностями, уровень 1 – для закрепления базовых знаний учащихся), записи на доске, карточки с падежами; карточки для работы по группам, костюмы для детей – падежи;


 I. Оргмомент. Слайд 1 
      - Ребята, я рада видеть ваши лица, ваши улыбки и думаю, что сегодняшний урок принесёт нам радость общения друг с другом.

II. Эмоциональный настрой.
Мы сегодня снова будем наблюдать,
Выводы делать и рассуждать
А чтобы урок пошел каждому впрок,
Активно в работу включайся, дружок!

III.  Проверка домашнего задания. 
Упражнение 148, стр. 79.
1. На какие вопросы отвечают существительные в предложном падеже?
2. С какими предлогами употребляются?
3. Почему так назван падеж? 
4. Приведите свои примеры.

IV. Минута чистописания
1) Массаж рук.
- Похлопайте в ладоши;
- Постучите в кулачки;
- Покатайте ручка между ладошками
- Упражнение «Динозаврики»
2) Письмо в тетради по чистописанию (стр. 17)

V. Сообщение целей урока   Слайд 2
- Прочитайте загадку:  В золотой клубочек спрятался дубочек.
- Сегодня утром я услышала спор двух мальчиков. Они определяли падеж существительного клубочек. Один из них рассуждал так: «Кто? Что? – Клубочек. Значит это существительное в именительном падеже». Второй доказывал так: «Кого? Что?- Клубочек. Значит это существительное в винительном падеже». Кто же из них прав? Нам сегодня на уроке предстоит решить эту задачу.         Слайд 3
Поворот судьбы удивительный:
Изучаем мы падеж именительный,
И винительный падеж надо знать,
От именительного отличать.
- Каковы задачи урока? (Научиться отличать И.п. от В.п.; учиться думать, мыслить и внимательно относиться к каждому слову)

VI. Повторение о падежах       Слайд 4
(выходят дети в костюмах падежей)
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1.   Я – именительный падеж,
И нет на мне чужих одежд.
Меня легко все узнают
И в подлежащие зовут.
Предлогов с детства не люблю,
С собою рядом не терплю.
Мои вопросы – кто? и что?
Ни с чем не спутает никто. 
 2.   А я – падеж родительный
Характер мой – общительный.
Кого? Чего? – и вот он я!
Предлоги часто мне друзья:
И с, и до, и у, и из – 
До неба вверх и с неба вниз.
Похож я на винительный
Бываю иногда, 
Но в тексте различите вы
Два падежа всегда.
3.    Я называюсь дательным,
Работаю старательно.
Кому отдать? К чему призвать?
Лишь только я могу сказать.
С предлогом к и по дружу,
Но и один гулять хожу. 
4. А я – винительный падеж 
И я во всём виню невежд.
Зато отличников люблю,
Для них «пятёрки» я ловлю.
Кого позвать? Во что играть,
Готов ребятам подсказать.
Не прочь с предлогами дружить,
Но и без них могу прожить.
5.   А я – творительный падеж,
Исполнен всяческих надежд.
Творите! – Чем?
Творите! – С кем?
Я подскажу вам – нет проблем!
Предлогам перед, под и над
В любой момент я очень рад. 
6.   А я –падеж предложный.
Со мною случай сложный.
Мне без предлогов свет не мил.
О ком? О чём я говорил?
Ах да, нужны предлоги!
Без них мне нет дороги.
Пусть будет о, и в, и при – 
Ты их случайно не сотри:
Тогда смогу я рассказать,
О чём мечтать и в чём гулять?


2. Работа в парах по карточкам.
- Установить соотношение между падежами, вспомогательными словами и вопросами с помощью стрелок.
	рад
	И. п.
	кем? чем?

	вижу
	Р. п.
	кому? чему?

	думаю
	Д. п.
	о ком? о чем?

	нет
	В. п.
	кого? что?

	доволен
	Т. п.
	кого? чего?

	есть
	П. п.
	кого? что?


Проверка.
- Как вы думаете, для чего нужно знать падежи?  (Чтобы правильно писать окончания слов).

Физминутка.
Потрудились, отдохнем,
Встанем, глубоко вздохнем,
Руки в стороны, вперед
Влево, вправо поворот.
Три наклона, прямо встать,
Руки вниз и вверх поднять.
Руки плавно опустили
Всем улыбки подарили.
VII. Работа по теме урока.
1. Работа с загадкой.
- Вернёмся к загадке. Спишите, разберите по членам предложения, у существительных укажите падеж. 
- Проверим. 
- Каким членом предложения являются имена существительные? (В клубочек – второстепенным; дубочек – подлежащим)
- Какой падеж у этих существительных? (Существительное в клубочек – в винительном падеже; существительное дубочек – в именительном) 
- Что нам помогло определить падеж? (Предлог и разбор по членам предложения)

VIII. Закрепление пройденного материала 
1. Устная разминка
- От теории переходим к практике. Сейчас вам будет предложено несколько заданий, которые будут усложняться от этапа к этапу. Работая, будьте внимательны. Чтобы проверить, готовы ли вы к работе, предлагаю устную разминку. Я буду читать стихотворение «Приключение зелёного листа», а вам нужно определить падеж слова – лист. Ответ показывайте с помощью карточек с падежами. Итак, начали… Слайд  5    
Как-то раз с большого клёна 
Оторвался лист зелёный
И пустился вместе с ветром
Путешествовать по свету.
Закружилась голова у зелёного листа.
Ветер нёс его и нёс,
Бросил только на мосту.
В тот же миг весёлый пёс
Шмыг к – зелёному листу!
Лапой – хвать зелёный лист…
Дескать, поиграем.
Ветер вновь с листом зелёным… 
Закружил над старым клёном,
Но шалун уже устал
И ко мне в тетрадь упал.
Я пишу в саду под клёном 
Стих о том листе зелёном. 
- Молодцы! Я вижу, вы справились с этим заданием и включились в работу.

2. Письмо под диктовку.
	Запишите словосочетания под диктовку.
	Попал в яму, влез на крышу, взялся за парту, подлез под скамью, увидел сквозь дымку, рассказал про сказку, перепрыгнул через скакалку.
- Определите падеж существительных
- Что вы заметили?
- С какими предлогами употребляется винительный падеж?
- Какой вывод мы можем сделать?
(Именительный падеж не может употребляться с предлогами. Винительный падеж употребляется с предлогами в, на, за, под, сквозь, про, через).

3. Работа по учебнику.
- Откройте учебники на стр. 81.
- Давайте прочитаем вывод и узнаем правы мы или нет.
	(Дети читают вывод на стр. 81).

- Мы с вами знаем, что в русском  языке 6 падежей. Все ли они одинаково употребляются в речи?
- Давайте обратимся к рубрике «Это интересно!» (ученик читает).
Ученые проанализировали тексты и подсчитали, что падежи употребляются не равномерно. Одни часто, другие - редко. Самым частым является именительный падеж, затем идет родительный и затем винительный.
На эти падежи приходится 77% всех падежных форм.
В разговорной речи лидируют также — именительный и винительный падежи. Следовательно, именно на эти падежи нужно обратить особое внимание.

4. Самостоятельная работа. 
а) Работа учащихся по карточкам.

Карточка 1. Уровень 3.
Прочитайте предложения. Напишите их, ориентируясь на существительные, которые являются в предложении подлежащим. Они должны следовать в алфавитном порядке. Укажите падеж имён существительных.
Зима принесла стужу.
Белая пороша легла на землю.
Телега переехала через овраг. 
Учительница сообщила про сочинение.
 Машина заехала за угол.
 Дядя пошёл в рощу.  

Карточка 2. Уровень 2.
Прочитайте. Напишите предложения, вставляя нужные буквы. Найдите имена существительные в винительном и именительном падеже.
	Липа и с_сна имеют мя_кую др_весину. Л_сная гадюка выбирает для отдыха густую тр_ву. С_рока ч_рным оп_рением крыльев и хв_ста похожа на в_рону.

Карточка 3. Уровень1.
	Определите падеж имён существительных. 
	Без кисти, по капле, с неба, о речке, после дождя, к дубраве, на колос, над лесом, у горы, под землёй.
	
б) Работа по учебнику
Упражнение 153, стр. 81или 154, стр.82 (по выбору)

IX. Домашнее задание.
Упражнение 151, стр.80; учить правило.

X. Итог урока.
- Подведём итог урока.
- В чём заключалась цель нашего урока?
- Достигли ли мы этой цели или нет? Объясните.
- Чью работу на уроке хотите отметить?
- Оценки за урок получили…
Слайд 6







	
- Установить соотношение между падежами, вспомогательными словами и вопросами с помощью стрелок.
	рад
	И. п.
	кем? чем?

	вижу
	Р. п.
	кому? чему?

	думаю
	Д. п.
	о ком? о чем?

	нет
	В. п.
	кого? что?

	доволен
	Т. п.
	кого? чего?

	есть
	П. п.
	кого? что?




- Установить соотношение между падежами, вспомогательными словами и вопросами с помощью стрелок.
	рад
	И. п.
	кем? чем?

	вижу
	Р. п.
	кому? чему?

	думаю
	Д. п.
	о ком? о чем?

	нет
	В. п.
	кого? что?

	доволен
	Т. п.
	кого? чего?

	есть
	П. п.
	кого? что?



- Установить соотношение между падежами, вспомогательными словами и вопросами с помощью стрелок.
	рад
	И. п.
	кем? чем?

	вижу
	Р. п.
	кому? чему?

	думаю
	Д. п.
	о ком? о чем?

	нет
	В. п.
	кого? что?

	доволен
	Т. п.
	кого? чего?

	есть
	П. п.
	кого? что?



1.   Я – именительный падеж,
И нет на мне чужих одежд.
Меня легко все узнают
И в подлежащие зовут.
Предлогов с детства не люблю,
С собою рядом не терплю.
Мои вопросы – кто? и что?
Ни с чем не спутает никто. 
 2.   А я – падеж родительный
Характер мой – общительный.
Кого? Чего? – и вот он я!
Предлоги часто мне друзья:
И с, и до, и у, и из – 
До неба вверх и с неба вниз.
Похож я на винительный
Бываю иногда, 
Но в тексте различите вы
Два падежа всегда.
3.    Я называюсь дательным,
Работаю старательно.
Кому отдать? К чему призвать?
Лишь только я могу сказать.
С предлогом к и по дружу,
Но и один гулять хожу. 
4. А я – винительный падеж 
И я во всём виню невежд.
Зато отличников люблю,
Для них «пятёрки» я ловлю.
Кого позвать? Во что играть,
Готов ребятам подсказать.
Не прочь с предлогами дружить,
Но и без них могу прожить.
5.   А я – творительный падеж,
Исполнен всяческих надежд.
Творите! – Чем?
Творите! – С кем?
Я подскажу вам – нет проблем!
Предлогам перед, под и над
В любой момент я очень рад. 
6.   А я –падеж предложный.
Со мною случай сложный.
Мне без предлогов свет не мил.
О ком? О чём я говорил?
Ах да, нужны предлоги!
Без них мне нет дороги.
Пусть будет о, и в, и при – 
Ты их случайно не сотри:
Тогда смогу я рассказать,
О чём мечтать и в чём гулять?




«Это интересно!»

  Ученые проанализировали тексты и подсчитали, что падежи употребляются не равномерно. Одни -часто, другие -редко. 
  Самым частым является именительный падеж, затем идет родительный и затем винительный.
На эти падежи приходится 77% всех падежных форм.
   В разговорной речи лидируют также — именительный и винительный падежи. Следовательно, именно на эти падежи нужно обратить особое внимание.



















Карточка 1. Уровень 3.
Прочитайте предложения. Напишите их, ориентируясь на существительные, которые являются в предложении подлежащим. Они должны следовать в алфавитном порядке. Укажите падеж имён существительных.
Зима принесла стужу.
Белая пороша легла на землю.
Телега переехала через овраг. 
Учительница сообщила про сочинение.
 Машина заехала за угол.
 Дядя пошёл в рощу.  

Карточка 2. Уровень 2.
Прочитайте. Напишите предложения, вставляя нужные буквы. Найдите имена существительные в винительном и именительном падеже.
	Липа и с_сна имеют мя_кую др_весину. Л_сная гадюка выбирает для отдыха густую тр_ву. С_рока ч_рным оп_рением крыльев и хв_ста похожа на в_рону.

Карточка 3. Уровень1.
	Определите падеж имён существительных. 
	Без кисти, по капле, с неба, о речке, после дождя, к дубраве, на колос, над лесом, у горы, под землёй.

Карточка 1. Уровень 3.
Прочитайте предложения. Напишите их, ориентируясь на существительные, которые являются в предложении подлежащим. Они должны следовать в алфавитном порядке. Укажите падеж имён существительных.
Зима принесла стужу.
Белая пороша легла на землю.
Телега переехала через овраг. 
Учительница сообщила про сочинение.
 Машина заехала за угол.
 Дядя пошёл в рощу.  

Карточка 2. Уровень 2.
Прочитайте. Напишите предложения, вставляя нужные буквы. Найдите имена существительные в винительном и именительном падеже.
	Липа и с_сна имеют мя_кую др_весину. Л_сная гадюка выбирает для отдыха густую тр_ву. С_рока ч_рным оп_рением крыльев и хв_ста похожа на в_рону.

Карточка 3. Уровень1.
	Определите падеж имён существительных. 
	Без кисти, по капле, с неба, о речке, после дождя, к дубраве, на колос, над лесом, у горы, под землёй.











